

ФЕДЕРАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
КОМИТЕТ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ
ПО ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКЕ

ул. Б.Дмитровка, д. 26, Москва, 103426

22 декабря 2023 г. № 3.6-09/5223@

РЕКОМЕНДАЦИИ
«круглого стола» на тему
«Обработка и использование больших данных как фактор эффективного
развития цифровой экономики: правовое регулирование и актуальные
проблемы»

Комитет Совета Федерации по экономической политике в формате интернет-конференции провел в период с 26 октября по 9 ноября 2023 года «круглый стол» на тему «Обработка и использование больших данных как фактор эффективного развития цифровой экономики: правовое регулирование и актуальные проблемы».

По данным Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций, с начала 2022 года в Российской Федерации произошло 140 утечек персональных данных. В свободный доступ попали более 600 млн записей с личной информацией граждан. В 2023 году произошло 126 утечек персональных данных, в результате которых в свободный доступ попали 200 млн записей.

В контексте «больших данных» проблема конфиденциальности приобретает новые очертания. Они связаны с недостаточной эффективностью существующих инструментов защиты конфиденциальности, а также с правовыми основаниями и принципом целеполагания. Несоблюдение базовых условий конфиденциальности при обработке информации нарушает права частных лиц, предусмотренных действующим законодательством о неприкосновенности частной жизни. Технические способы защиты неприкосновенности частной жизни в эпоху «больших данных» сегодня не всегда оказываются достаточно эффективными.

Правовое регулирование больших данных остается важнейшим вопросом развития отрасли информационных технологий в Российской Федерации.

Национальная программа «Цифровая экономика Российской Федерации» включает задачи по разработке и принятию федеральных законов, направленных на обеспечение «благоприятных условий для сбора, хранения и обработки данных», в том числе определение порядка обезличивания и использования персональных данных, определение правил доступа и обработки общедоступных данных.

В 2021 году Росстандарт утвердил ГОСТ Р «Информационные технологии. Большие данные. Обзор и словарь», являющийся первым этапом стандартизации использования больших данных.

Вместе с тем остаются нерешенными актуальные вопросы: отвечает ли действующее законодательство и имеющийся регуляторный инструментарий угрозам, возникающим в сфере оборота больших данных», в частности, на фоне новых вызовов, стоящих перед экономикой России.

Важность развития отрасли больших данных для экономики страны демонстрирует поручение Президента Российской Федерации Правительству Российской Федерации разработать и утвердить национальный проект по формированию экономики данных на период до 2030 года. Цель национального проекта – перевести всю экономику, социальную сферу, органы власти на качественно новые принципы работы, внедрить управление на основе данных, выйти на новый уровень в логистике, телемедицине, онлайн-образовании, предоставлении государственных услуг.

В связи с вышеизложенным, участники "круглого стола" **рекомендуют:**

Правительству Российской Федерации:

ускорить принятие мер, которые обеспечат вовлечение больших данных в экономическую деятельность, в том числе, по внесению изменений в отраслевые стандарты в части вовлечения больших данных в оборот;

продолжить работу по созданию мероприятий по поддержке российских производителей программно-аппаратных комплексов для хранения и обработки данных.

Министерству цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации в рамках подготовки национального проекта «Экономика данных» обеспечить привлечение к работе представителей палат Федерального Собрания Российской Федерации.

Министерству просвещения Российской Федерации совместно с Министерством науки и высшего образования Российской Федерации разработать программы по популяризации научной деятельности среди школьников и студенческого сообщества в части обработки больших данных.

Комитетам Совета Федерации и Государственной Думы:

в целях законодательного обеспечения национального проекта «Экономика данных» продолжить работу по системному решению вопросов, связанных с правовым статусом больших данных, а также синхронизацией законодательства об информации, о персональных данных, гражданского законодательства в сфере больших данных;

обеспечить скорейшее принятие проекта федерального закона № 992331-7 «О внесении изменений в Федеральный закон «О персональных данных» (в части уточнения порядка обработки персональных данных), предусматривающего установление порядка обезличивания персональных данных и порядка получения согласия на их обработку.

Председатель комитета

ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН
ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ

Сертификат 1E5F76CA221AC5E67F586305CFAB1976

Владелец **Кутепов Андрей Викторович**

Действителен с 20.11.2023 по 12.02.2025

А.В. Кутепов